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Ο Χιλιασμός του Μεσαίωνα και της εποχής της Μεταρρύθμισης ήταν, κατά 
βάση, αν και όχι πάντα, επαναστατικός. Πολλοί υποστηρίζουν ότι οι 
χιλιαστές επαναστάτες εμφορούνταν από τις αρχές της κοινωνικής 
επανάστασης και πως υπήρξαν πρόδρομοι των κομμουνιστών και των 
αναρχικών. Πράγματι, τόσο στον Μεσαίωνα όσο και στα χρόνια της 
Μεταρρύθμισης, υπήρχαν αρκετά παραδείγματα χιλιαστικών εξεγέρσεων 
που διέθεταν επαναστατικό περιεχόμενο και επιτέθηκαν σε κράτος, 
Εκκλησία και ατομική ιδιοκτησία, με τελικό σκοπό την εγκαθίδρυση του 
επίγειου Παραδείσου.
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Στον Μεσαίωνα αναζωπυρώθηκαν οι τάσεις Χιλιασμού και στους Νέους Χρόνους 
επανεμφανίστηκαν διάφορα χιλιαστικά κινήματα στη Δυτική Ευρώπη. Τέτοια είναι 
οι Φραγκισκανοί Πνευματικοί[1] το 13ο αι., οι Θαβωρίτες[2] στη Βοημία του 16ου

αι., του Θωμά Μύντσερ[3] και η Εξέγερση των Χωρικών στη Γερμανία το 1524-
1525 καθώς και οι Αναβαπτιστές[4] στο Μύνστερ το 1534. Ρωμαιοκαθολικοί και 
Προτεστάντες απέρριψαν το φαινόμενο αυτό, είτε ως επακόλουθο βαθιάς 
προσδοκίας για την έλευση του Μεσσία, η οποία οδηγούσε σε εσχατολογική 
υστερία, είτε ως νοσταλγία για την καθαρότητα της Αποστολικής Εκκλησίας. Τον 
17ο και τον 18ο αι. το χιλιαστικό κίνημα ενσωματώθηκε σε πολιτικά επαναστατικά 
ρεύματα, όπως στον αγγλικό Εμφύλιο Πόλεμο και τη Γαλλική Επανάσταση. Τον 18ο 
αι. κυκλοφόρησαν μελέτες για τον Χιλιασμό, στις οποίες εξεταζόταν το φαινόμενο 
από θρησκευτική και πολιτική οπτική[5].

Η θρησκειολογική έρευνα του 20ού αι. εξέτασε τον Χιλιασμό πολύπλευρα. 
Ειδικότερα, ο κοινωνικός φιλόσοφος Ε. Bloch αναγνώρισε τον πολιτικό δυναμισμό 
της ιουδαιοχριστιανικής εσχατολογίας και o θρησκειολόγος M. Eliade επισήμανε 
τον δυναμισμό της ιστορίας, ενώ πολλοί συνάδελφοί του μελέτησαν το χιλιαστικό 
φαινόμενο σε βάθος.[6] Τον 20ό και 21ο αιώνα εμφανίστηκαν χιλιαστικές αιρέσεις, 
οι οποίες αναπτύχθηκαν στον ίδιο χώρο, είχαν κοινές ρίζες και ομοιότητες στη 
διδασκαλία τους οι οποίες όριζαν, μάλιστα, ακριβή χρονολογία για την έλευση του 
Μεσσία. Μερικές από αυτές είναι οι Αντβεντιστές της Έβδομης Ημέρας, οι 
Μάρτυρες του Ιεχωβά, οι Μελετητές της Βίβλου, η Εκκλησία των Ευαγγελιστών, η 
Εκκλησία Αποκαταλλαγής των Πάντων κ.ά.[7].
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